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Cestiunea votului universal.
(t) Mişcarea în jurul cestiunei 

votului universal a început sé ia în 
(Jilele din urmă proporţii însemnate. 
Dumineca trecută s’au ţinut în Bu- 

* dapesta şi în mai multe oraşe ale 
ţ£rii (Clusiü, Eperjes, Caso via, Coma- 
rom, Braşov etc.) adunări poporale a- 
ranjate de partidul social-democrat, 

f pentru votul universal. Oratorii adu
nărilor au veştejit în cel mai necru
ţător mod atitudinea echivocă a coa- 
liţiunei faţă cu acéstá reformă şi au 
declarat, că la cas de necesitate vor 
stórce dreptul sufragiului universal 
prin proclamarea grevei generale, ér 
la 15 Septemvrie se vor aduna deci 
de mii de socialişti înaintea parlamen
tului unguresc din Budapesta, ca ast
fel sé esercite presiune asupra depu
taţilor pentru a vota reforma.

Intr’aceea o depeşă din Buda
pesta aduce scirea, că în ultimul con
siliu de miniştri guvernul Fejervary 
ş’a pregătit un nou program. In pro
gramul acesta al guvernului s’a luat 
între altele dreptul votului universal 
secret după comune, înfiinţarea teri
toriului vamal independent şi realisa- 
rea sistemului de dare progresiv. Şti
rea- da- ca positivă.

Nu se scie ínsé când se va pre- 
senta camerei deputaţilor noul pro
iect de lege. Ministrul de interne 
Kristoffy însuşi a declarat într’un in- 
terwiev, ce l’a avut cu redactorul unui 
<Jiar socialist, că proiectul de lege 
despre votul universal secret se pre- 
gătesce cu mare grabă şi se va aduce 
şi în publicitate, dér nu póte spune 
nici el când se va presenta dietei 
spre desbatere. A declarat ínsé mi
nistrul, că doresce şi voesce, ca pro
iectul sé se pună în desbaterea ca
merei cât mai curénd, deórece con
vingerea lui este, că ţâra nu va puté 
£ scosă din crisa actuală, decât prin- 
tr’o reformă parlamentară pe basa

votului universal. A spus apoi Kris
toffy, că afară de restricţiunile natu
rale (sexul şi etatea, óre-care grad 
de cultură etc.) nu plănuesce alte 
restricţiuni. „Vom pretinde —  dice el
—  cunóscerea serierei şi cetirei, cu 
alte restricţiuni ínsé nu mé împac“. 
Cu alte cuvinte, guvernul nu plă
nuesce introducerea votului uni
versal aşa, că alegétor póte sé fie 
tot cetăţ0nul, care plătesce un impo- 
sit direct cât de neînsemnat, séu care 
a fost soldat, ci va pune ca condiţie 
cunóscerea cetirei şi scrierei. Conti
nuând, ministrul Kristoffy a făcut ur
mátórele declaraţiuni importante :

...»Concepţia generală despre votul 
universal era pănă acum, că ar fi o sări
tură în întuneric. Nimeni nu sciea, ce ur
mări are sé aibă dreptul votului universal. 
Adî nu mai putem vorbi despre o săritură 
în întuneric. Colecţia de date a biuroului 
statistic ne dă o ic0nă clară asupra în- 
tregei cestiunî. Ceea-ce este esenţial e, că 
în caşul întroducerei votului universal, în 
numărul total al alegătorilor cvota rassei 
maghiare va fi mai mare decât adi. Este 
cu totul exclusă primejduirea rassei ma
ghiare. Dela 1867 íncóce proporţia nume
rică a maghiarimei faţă cu numérul total 
al alegatorilor a scădut necurmat şi con
siderabil, deórece basa sistemului electoral 
actual este censul dării după pământ, — 
apoi se scie, că în multe locuri rassa ma
ghiară :i fost deposedată- Decă am mai, 
susţine sistemul actual al censului, cu 
timpul ne-am sinucide. Decă din contră, 
vom ave dreptul votului universal, va de
cide densitatea poporului, ér în privinţa 
acesta rassa maghiară este în avantagiu 
aşa de mare, încât nu trebue sé ne te
mem de nici un pericul.

Interesant este ce a spus mi
nistrul despre conscrierea alegétorilor. 
La întrebarea, décá conscrierea ale
gétorilor rémáne şi pe viitor în mâ
nii e şi în sarcina municipiilor, ori 
se va trece în sarcina funcţionarilor 
de stat, ministrul a dis, că conscrie
rea prin  funcţionarii de stat cores
punde mai bine sistemului* şi princi
piului fundamental al dreptului vo
tului universal, care, „trebue sé esprime

unitdea statului maghiar prin egala 
îndreptăţire a cetăţenilor“.

jju mai puţin însemnată este ur
ni átórea declaraţie a ministrului Kri- 
stoft'y:

>Decă vom ave dreptul votului uni- 
| versaj tóté legile privitőre la alegere ies
I din vgóre, deórece nu se mai potrivesc 
în sisemul nouei legei electorale. Votarea 
se va face după comune, prin urmare de
vin dt prisos disposiţiunile privitőre la 
taxele de cărăuşie şi la provederea alegé- 
torilot. Votarea fiind secretă, devin de 
asemenea de prisos disposiţiunile ce pri
vesc (orupţiunile, cari nu s’ar mai puté sta
bili.«

Ministrul şi-a încheiat declaraţiu- 
nile iicend, că guvernul nu vré sé cre
eze íicéstá reformă decât pe cale legală 
şi constituţională. Se póte, că în lupta 
acésia sé cadă, părerea lui ínsé este, 
că numai astfel se póte resolva crisa. 
„Întreg guvernul mărturisesce acéstá 
părere şi convingere a mea“, şi după 
guvernul actual nu póte veni altul, 
care sé nu-şî ia ca cea mai capi
tală problemă codificarea dreptului 
sufragiului universal.

Declaraţiile ministrului de interne 
Kristoffy par a fi un réspuns, destul 
de clar şi categoric, la atitudinea şi 
declaraţia comitetului diriguitor al coa- 
liţiunei în cestiunea reformei electo
rale, atitudine violent combătută de 
massele socialiştilor.

greşit, mincinos şi imposibil, propriu de a 
înduce în rëtâcire pe cei neorientaţi* ér 
pe cei timidi a-i face së se retragă din ta
băra celor ce susţin causa naţională... Şi 
a fost un timp, când aprópe tótá ţera era 
de acord cu Tisza în cestiunea naţionalităţi
lor. Numai un singur membru al partidu
lui independist, Imdovic Mocsary, a fost 
care a vëdut lămurit şi a propoveduit, că 
garanţia libertăţii nóstre nu trebue së o 
căutăm în hărţuiala cu naţionalităţile, ci 
în prietenia cu ele.

D-l Gyárfás îşi încheie articolul aşa:
»Së avem în sfîrşit curagiul şi së re- 

cunóscem sincer, că am greşit când am 
căutat së nimicim efectul, fără së ne ba
tem capul cu causa. Am greşit când ne-am 
sforţat a réalisa cu ori-ce preţ unitatea de 
limbă şi n’am vëdut că acésta nici cu un 
pas nu ne apropie de ţintă. Dér mai ales 
am greşit atunci, când n’am vëdut comu
nitatea aceea de sentimente, care a legat 
în trecutul de o miie de ani totd’auna na
ţiunea maghiară cu popórele supuse (!) ei.«

Braşov, 15 August n.

»Politica nóstrá de naţionalităţi şi
Crisa«. Tînerul publicist Gyárfás Elemér 
sub titlul de mai sus scrie un articol în 
»Elenzék« din Clusiü, în care amintesce 
seria de articole a şefului liberalilor, Tisza, 
care susţinea faţă cu coaliţiunea, că înainte 
de a stórce de Ia cor0nă acordarea pos
tulatelor naţionale —  trebue ca Maghiarii 
sé devină stăpâni în propria lor patrie re- 
solvind cestiunea naţionalităţilor pe basa 
programului în care primul punct îl for- 
mézá proiectul lui Berzeviczy. Programul 
acesta —  dice Gyárfás —  este imoral,

Asalt în contra camerei deputaţilor.
„Budapesti Hirlapli de la 14 Septemvrie 
aduce urmátórea scire sensaţională: »Seim 
ce plănuesce guvernul pe diua de 15 Sep
temvrie. In acea di, în care se va întruni»7  i
dieta şi în care ministrul de interne va presen
ta proiectul despre reforma întroducerei vo
tului universal: 40— 50,000 socialişti din Bu
dapesta vorâmpresura camera şi prin o de
legaţie vor provoca dieta se desbată şi vo
teze imediat proiectul despre votul univer
sal. La 15 Septemvrie se va declara greva 
generală în Ungaria şi vor înceta tóté lu
crările industriale pănă când dieta nu va 
primi votul universal. Planul acesta Fa 
descoperit şi spus pe faţă delegatul sta
tului major al partidului socialist din Bu
dapesta în adunarea poporală ţinută Du
minecă în Clusiü«.

»Le Courrier Européen« revistă sëptë- 
mânală internaţională. Paris. Boulevard 
Raspail 280. Comitetul de direcţiune: Bjoern- 
stjerne Bjoernson, Jacques Novicow, Ni-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.<

Meteorologia şi prognosticul 
timpului.

— Telegrafia in Meteorologie. —

piseiü, că o lege, ce a prins’o ome
nirea din vuetul natúréi, este şi urmátórea: 
„Furtunele apucă spre resărit“.

Dér chiar şi în caşurile cele mai pu
ţine, când furtunele apucă în alte direcţii, 
observarea momentană a tendinţei lor 
póte servi de basă pentru conclusiuni ul- 
terióre.

Când observ, că vijelia apucă în o 
direcţie, nu pot eu indica localităţile, ce 
le va atinge?

Cu tótá evidenţa justă a acestui mod 
de prevestire, publicul mare nu s’a putut 
împăca cu ideea prognosticónelor.

Dér câte-va orcane şi pustiirile, ce 
le-au causat, au împintenat la cugetare pe 
mulţi dintre cei indiferenţi faţă de pro
gresele meteorologiei.

Orcanul de pe insula Barbados şi 
orcanul, care în 5 Octomvrie 1844 a de
vastat insula Cuba, au oferit multe date

preţi0se şi au aţîţat mult interes pentru 
studiarea timpului.

Totuşi mai mult a făcut, sub acest 
raport, „Desastrul dela Balaclava“, orca
nul care în 14 Nov. 1854 a spart escadrele 
unite, ce operau împotriva Crimului.

Şi acesta, ca aprópe tóté orcanele, a 
apucat dela apus spre resărit. In 11 Noem- 
vrie vuia pe Oceanul Atlantic. De aici şî-a 
luat drumul spre Marea Négra, măturând 
de-alungul Francia, Germania şi Austro- 
Ungaria.

îndată ce a ajuns la cunoscinţă ge
nerală drumul orcanului, vrând nevrând 
s’a ivit întrebarea, că őre nu s’ar fi putut 
avisa la timp escadra ancorată la Bala
clava, ca sé nu fie surprinsă pe neaştep
tate?

Ministrul de résboiü al Franciéi, Vail- 
lant, a încredinţat studiarea cestiunei lui 
Leverrier, celui mai renumit astronom al 
timpului. •

Leverrier a dat réspuns afirmativ. A 
declarat neted, că nu numai furtunele se 
ţin de căi regulate, ce în mare parte se 
pot determina înainte, ci în genere se póte 
erua şi mersul vânturilor, décá cunóscem 
starea barometrică a unei localităţi şi a 
împrejurimilor.

Antoritatea lui Leverrier ar fi fost 
de ajans se provóce unele reforme în pri
vinţa acésta.

Pentru executarea planului Leverrier 
reclama, ca o condiţie sine-qua-non, ajuto
rul telegrafiei. Presiunea atmosferică influin- 
ţâză vremea. Temperatura de asemenea.Umi- 
ditatea pe aceeaşi urmă. Ca sé-mí formulez 
un prognostic aproximativ pentru Transil
vania, trebue ca în acelaşi moment sé cu
nosc presiunea, temperatura şi umiditatea 
din vecini. Din Ungaria. Din Germania. 
Din Rusia. Din România. Din ţSrile bal
canice. De pe Marea Négrá şi Marea Adria- 
tică. Din Alpi. Din tóté térile încunju- 
rátóre.

—  De ce?
—  Fiind-că abia în acest cas mé pot 

orienta din cătrău se ivesce şi încătrău 
alérgá curentul caracteristic. Abia în acest 
cas mé pot orienta asupra gradientului.

Ei, dér basându-me pe avisuri epis
tolare, aşi fabrica straşnic la prognosti- 
cóne de reţetă: »După plóie chepeneag«.

Sé presupunem că în Francia se i- 
vesce o depresiune bruscă. Un prietin mi-o 
comunică prin epistolă.

Apoi pănă ’mi sosesce serisórea, vi
jelia îmi póte mătura satul.

Leverrier reclama deci ajutorul te
legrafiei.

Guvernul frances ordonă, ca la Ob
servatorul astronomic din Paris, (de sub 
conducerea lui Leverrier) s8 se trimită 
di de di din diferite colţuri ale ţSrii,'tele
grame cu privire la starea atmosferică a 
localităţilor respective.

Avisurile similare s’au început în erna 
anului 1855.

In 19 Faur Leverrier presentâ Aca
demiei o cartă, în care era indicat timpul 
din întrega Francie pentru ora 9 de 
dimineţa.

In 1857 datele aceste au fost ampli
ficate prin avisurî dilnice din alte ţSrî ale 
Europei.

La 1 Ianuarie 1858 s’a compus pri
ma cartă a »isobarelor«.

Leverrier publica di de di cartele iso
barelor în »Bulletin internaţional de l’Ob- 
servatoire de Paris«, în urma carora se 
puteau constata doue lucruri:

1-a în regiunile cu depresiune sunt 
frecuente, ba apr6pe inevitabile p loile;

2-a depresiunea progreseză în ma
joritatea caşurilor dela apus spre răsărit.

In 1863 reţeaua cuprindea 21 sta- 
tiunî francese si 26 streine. Aceste din
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In ultimul numer sub rubrica „Hon- 
grie« d-1 Dr. Albert Perencz se ocupă de 
crisa politică din Ungaria şi după-ce ex
pune detailurile luptei între cortină şi Ma
ghiari, autorul încheie aşa:

»Aşa stă lupta, şi de sigur cetitorii 
vor fi observat, că populaţiunile nema
ghiare, carî constitue încă majoritatea 
numerică a Ungariei, nu iau parte la ea. 
Spunând adevérul, ele sunt excluse, séu şi 
mai bine ele sunt »clasate« (vorba este a 
lui Tisza) brutal printre populaţiunea ma
ghiară. Cel puţin o terţialitate din tinerii 
ce-şî fac serviciul, nu sciu de loc limba 
maghiară. Insé după recenta organisa- 
ţiune a şctilelor militare, acest mare incon
venient va fi înlăturat prin maghiarisare, 
care calcă totul în picióre şi comunică cu 
pumnul ceea-ce nu reuşesce a impune 
prin sofismele propagandei. Nici o voce nu 
se ridică în totă Ungaria contra acestei 
inichităţî. Lozinca este dată, de a nu se 
ocupa de nemaghiarî. D-1 Ludovic M o - 
csary, singurul Maghiar care înţelege şi 
îndrâsnesce a constata nedreptatea ma- 
ghiarisării forţate, se vede astădî în impo
sibilitate de a-şî exprima indignaţiunea. 
Avem înaintea ntistră textul unei scrisori 
fórte semnificative, pe care a adresat’o la 
22 Iulie diarului „Gazeta Transilvaniei“ 
din Braşov şi în care relevézá, că » Buda
pesti Hirlapu cel mai deschis dintre dia- 
rele maghiare, a refusat a publica articole 
asupra naţionalităţilor nemaghiare.

,,Étá prin ce mijlóce vréu sé ajungă 
Maghiarii »singurii stăpâni« ai Ungariei, şi 
sé fusioneze în statul maghiar tóté ele
mentele, catî remân invincibil ataşate 
idealului lor slav séu român, limbei lor, 
tradiţiunilor lor şi viitorului lor de com
pletă independenţă naţională.«*)

Cuvintele de mai sus apărute într’un 
mare <Jiar european sunt cu atât mai sem
nificative, cu cât ele sunt semnate de un 
Maghiar şi cu cât aici la noi un singur 
diar maghiar nu s’a găsit, care sé fi luat 
notă de scrisórea lui Mocsáry, adresată 
diarului nostru.

Banffy şi votul universal. Ce principii 
profeseză baronul Banffy în privinţa vo-

*) Voilà avec quels moyennes les Magyars 
comptent devenir les „seuls maitres“ de la Hon
grie, fusionner dans l’Etat magyar tous les élé
ments, qui demeurent invincibl«ment attachés à 
leur idéal slave ou roumain, à leur langue, à leurs 
traditions, et à leur avenir de complète indépen- 
dence nationale“.

urmă erau resfirate peste întreg conti
nentul Europei: dela Greenwich pănă la 
Moscva şi Nicolaiev (pe cóstele Mărei Ne
gre) şi dela Haparanda (litoralul nord-ostic 
al Sinului Botnic) pănă la Mallarca şi 
Algir.

Cu începere din acest an Observa
torul din Paris adăuga la fie-care cartă 
prognosticóne, indicând aproximativ cam 
ce timp va urma în altă di.

Evident, că în urma premiselor co
recte, prevestirile se împlineau cu resultat 
pe deplin mulţămitor.

Proprietarii din departamentul Jura 
observară iniiiediat interesul agricol, ce 
resultă din aceste prognose.

Se forma o însoţire, care abona avi- 
surile telegrafice dilnice ale prognosticti- 
nelor.

La ordinul ministrului de marină 
Vaillant îşi luară începutul şi avisurile de 
furtună. Tóté porturile francese eiau a- 
larmate momentan, când se apropia de 
ele furtuna.

Prin aceste disposiţii meteorologia 
păşi pe terenul practic al vieţii dilnice.

In acelaşi timp dete un impuls, care 
nu a rémas iără efect, şi la alte naţiuni.

In Olanda a scos în evidenţă nece-

tului universal se póte vedé din câte-va 
pasage estrase din prim articolul de Du
minecă al lui »Pesti Hírlap«, orgaiul lui 
Banffy. Etă-le :

»A  acorda orbesce şi fără-nici o restric
ţie drepturi politice masselor pe cari le póte 
mâna cineva ori unde, ca pe o ciurdă, 4 le póte 
cumpSra pe banî — ar fi o încercare mbună şi 
primejdiósa, care ar ameninţa cu réstunare or
dinea de stat şi chiar şi tronul (!) «.

»Politicianii şi publiciştii conscenţioşi, 
carî de ani de cţile au reclamat lărgirea dreptu
lui electoral, au cerut în gândul lor, ci votul 
universal încă se fie condiţionat de un gad in
telectual şi un cens patriotic

»Dreptul electoral se fie legat de cmósce- 
rea în graiü şi scris a limbei statului“.

»Kristoffy se numesce acel nenoroit ma
ghiar, care a avut temeritatea se propovâiuescă 
tendinţe trădătore de patrie...«

»In partidul liberal chiar şi mini ştii cei 
mai neghiobi au sciut se facă distincţie între 
limba maghiară, ca limbă de stat, şi între lim
bile naţionalităţilor, ca limbi tolerate (!!!)

»Va sé 4ică limba maghiară sS fie .iu nu
mai în armată o simplă »limbă de regment«, 
dér şi în afacerile interne numai o »limită ma
ternă« egală cu limba românescă, slovacă şi 
rusniacă ?«

Plebiscitul din Norvegia. Se sce, că
»storthingul« norvegian a ordonat în ve
derea separărei Norvegiei de Svedia un 
plebiscit, care va ave s8 decidă definitiv 
asupra desfacerei uniunei, ce a legat pănă 
acuma t&rile scandinave. Ls acest plebis
cit, care s’a început alaltăeri (Duminecă) 
au drept de vot toţi alegetorii îndreptăţiţi 
la alegerea deputaţilor »storthingului«. 
După soirile mai noue sosite din Chiistia- 
nia votarea decurge în mijlocul celei mai 
mari animaţii. Pănă erî la prând au fost 
cunoscute resultatele votărilor din 176 
cercuri electorale. 95.934 alegători au vo
tat pentru desfacerea Norvegiei de Suedia 
şi 36 alegetorî contra.

Tratările de pace.
Despre mersul tratărilor de pace se 

telegrafiază următ0rele :
O depeşă din Portsmouth a agenţiei 

»Reuter« cu data 13 August spune, e& 
delegaţii de pace s’au întîlnit din nou la
12 1. c. înainte de amiadî la 9V2 în arse
nalul marinei. Şedinţa s’a deschis imediat. 
Witte a presentat réspunsul Rusiei la con
diţiile japonese. La 10 şi 40 şedinţa a fost 
amânată. După şedinţă delegaţii japonesi 
au ţinut o şedinţă separată, ca sé se sfă- 
tuâscă asupra réspunsului rusesc. Conform 
dorinţei lui Witte, delegaţii japonesi au 
hotărît sé dea şi ei un réspuns grabnic, 
ca Ruşii, şi au promis, că în după amiada 
acelei dile, séu a dóua di vor da rés- 
punsul.

La óra trei după amiadî delegaţii s’au 
întrunit din nou în şedinţă. S’a urmat apoi
o viuă discuţie. Faptul, că s’a ţinut şi după 
amiadî şedinţă, e interpretat aşa, că Japo-

nesii stabiliseră înainte concesiunile, ce se 
pot face Rusiei. Situaţia din ambele părţi 
e judecată cu mult pesimism, încât sunt 
temeri, că conferenţă se va încheia re
pede. Din isvor sigur se anunţă, că pla
nul operaţiunilor mareşalului Oyama e 
gata, el n’aştâptă decât scirea că negocie
rile s’au întrerupt, pentru-ca sé íncépá din 
nou atacul.

nTemps“ din Paris primesce din Pe- 
tersburg scirea, că lui Witte i-s’au dat in
strucţiuni noué, carî probabil vor servi de 
basă notei, ce se va presenta Japonesilor. 
Desbaterile vor dura doué séptémáni. Sunt 
încă puţine speranţe, ca negocierile sé ducă 
la bun sfîrşit. Se susţine de altă parte, că
o a treia putere, probabil Anglia, influin- 
ţâză în interesul încheierii păcii, determi
nând pe Japonia s0-şi modereze preten- 
siunile.

IDiarele parisiene, ce se pretind bine 
informate, aduc scirea, că delegaţii ruşi şi 
japonesi s’ar fi înţeles pe deplin în ces
tiunea protectoratului Coreei. Witte sé fi 
declarat în conferenţă, că recunósce că 
Ruşii au suferit înfrângeri în résboiü, dér 
nu recunósce că Rusia ar fi învinsă. De 
aceea ea nu póte sé cedeze teritorii, ori 
sé plătâscă Japoniei despăgubire de rés- 
boiü. Pentru-ca totuşi Japonia sé se re- 
bonifice de cheltuelile, ce le-a avut cu rés- 
boiul, Rusia ar fi aplecată a-i ceda tire- 
carî cetăţi.

Dela „Asociaţiune“.
Se aduce la cunoscinţă publică, că 

ministrul reg. ung. de comerciu a acordat 
reducerea obicinuită pe căile ferate unga
re* ) pentru acei membrii ai Asociaţiunii, 
carî vor participa la adunarea generală, ce 
se va ţine Sâmbătă şi Duminecă în 19 şi
20 August a. c. în Sibiiu. Cei-ce vor s6 
beneficieze de acest favor, sunt rugaţî a-se 
anunţa la biroul central al »Asociaţiunii« 
(Sibiiu, strada Morii 6) seu la birourile des- 
părţămintelor, de unde li-se vor trimite 
franco biletele de trebuinţă înpreună cu 
programa definitivă a serbăriloi4, având a 
se plăti de fiecare bilet taxa de 1 cortină.

Birou! rAsociaţiunei“.

Scrisore din BucurescL
(Coresp. part a „Gaz. Trans.“)

—  1 August, v.

In urma unor disposiţiunî nouS MM. 
LL. Regele şi Regina României nu vor 
pleca în streinătate mâne Marţî, 2 August, 
ci Vineri 5 August v. Suveranul se va 
duce la Gastein, unde va face o cură de 
mai multe septSmânî, er Maj. Sa Regina

*) Cu biletele de clasa III. se póte cáiétori 
pe clasa II., ér cu cele de a Il-a pe clasa I.

se va duce le Segenhaus, în principatul 
Wied.

—  Ploile de adî nópte, carî continuă 
şi acum a cadé în tótá ţâra, au făcut mult 
bine, îndreptând porumburile şi păşunile, 
carî se uscaseră cu totul.

—  Dilele aceste va sosi la Iaşi ma
reşalul nobilimei române din Basarabia. 
Se spune, că acéstá visită stă în legătură 
cu faptul, că la manevrele regale, ce se 
vor ţinâ anul acesta în ţinutul din jurul 
Botoşanilor, va asista şi un representant 
al Ţarului.

—  Erî au emigrat din capitală, ple
când în America, 33 Evrei, dintre carî 12 
bărbaţi, 14 femei şi 7 copii.

—  Acela care a petrecut în capitala 
nóstrá cât de puţin timp şi a întrat într’o 
cafenea séu brutărie grecâscă, a véíjut 
de sigur păreţii acestor localuri decoraţi 
cu tablouri ce represenţă pe Suveranii Gre
ciei, pe membrii familiei regale, diferite 
scene din luptele Grecilor cu Turcii —  în 
carî, se înţelege, Turcii sunt bătuţi cum
plit. Poliţia nóstrá temându-se ca faptul 
acesta se nu dea motiv Ia provocări, a 
rugat pe stăpânii greci ai cafenelelor, bru
tăriilor etc. ca sé ia jos de pe păreţi 
acele tablouri, carî blamézá amorul nostru 
propriu. Astfel este de esemplu tabloul 
ce representă diferitele isprăvi în Mace
donia făcute de ofiţerul din armata gre- 
céscá numit Melas, care în capul unei 
bande a terorisat cât-va timp populaţia 
negréca din Macedonia.

Deunădî s’a întîmplat un scandal în 
calea Rahovei, din causă ca un brutar grec 
n’a voit sé înlăture un astfel de tablou. 
Grecul a fost bătut. Erî s’a întâmplat un 
alt scandal în strada Gabroveni la o cafe
nea grecésca, de sub hotelul »România«, 
din causa unui tablou alegoric, care re
presentă Macedonia ca pe o femeă spriji- 
nindu-se de un Grec, având sus inscripţia 
„Spre Macedonia grecésca", ér în partea 
de jos urmátórele în versuri : »Care nu 
este turcescă, nici bulgáréscá, ci cum a 
fost pururea grecescă«.

Mai mulţi tineri Macedoneni revoltaţi 
de acest tablou, au somat pe anteprenor 
sé-1 dea jos. Acela ínsé a bătut pe unul 
din Macedoneni. S’a iscat din causa acésta
o mare învălmăşală. S’au spart mai multe 
geamuri. Intervenind poliţia, scandalul s’a 
terminat* făcându-se mai multe arestări.

Prefectul poliţiei Moruzzi aflând mo
tivul acestui scandal, a dat ordin, ca sé se 
înlăture tablourile provocăttire din localu
rile publice, pentru-ca pe viitor sé se evite 
conflicte şi mai grave.

Astfel de conflicte se semnaléza şi 
din alte Iocalitătî din provincie.

C.

pune aşa numitul »Sinopsis« (ochirea g e 
nerală) al vremii din momentele observa
ţiilor.

La cartele astfel compuse se adaug 
„Probabilităţi* -le (prognosele), se tipă
resc, er în centrele mai depărtate se tele- 
grafieză pe de întregul.

In Germania şi la noi abia mai târ- 
diu s’a introdus acest serviciu al meteo- 
rologiei. In 1875 se inaugureză observato
rul maritim (Seewarte) în Hamburg. In 
1877 observatoriul înalt (Ilohewarte), lângă 
Viena. In 1880 institutul meteorologic cen
tral din Budapesta.

Institutul din urmă posede o reţea 
de staţiuni resfirate peste întrega Ungarie. 
Trei sute de birouri telegrafice sunt în
datorate s8-i comunice la anumită oră a 
dilei observaţiile elementare, primind în 
schimb prognosticul pentru acea di.

Prognostictinele — laconice — sete- 
legrafieză şi diarelor principale. Se luăm 
douâ esemple.

24 Iunie 1905.

»In nordul Europei domnesce maxi
mum, pe marea Mediterană depresiune. In 
Europa timpul e relativ râcoros şi în mare 
parte înnourat şi ploios.

sitatea lucrărilor analoge Buys-Ballot, di
rectorul observatorului astronomic din 
Utrecht. Deja de prin 1860 începu sé a- 
viseze porturile maritime, în caşuri de pe
ricole atmosferice iminente. Când Franţa 
introduse prevestiri sistematice, înfiinţâ şi 
Olanda un institut meteorologic.

Ca în o ţâră avisată per eminentiam 
la mare, tendinţa prevestirilor avea de 
scop sé ofere desluşiri telegrafice în deo
sebi oraşelor litorale şi satelor de pescari, 
Prognosele se induc în formulare stereo- 
tipe şi se afisézá la locuri espuse vederei 
publice, cum le-au imitat prognostictinele 
afişate ia biurourile telegrafo-postale din 
oraşele ntistre.

Aranjament analog celui olandez a 
introdus vestitul meteorolog Mohn în iVor- 
vegia. Prognostictinele compuse pentru 
singuraticele dile, se telegrafau în cele mai 
multe oraşe norvegiene şi la diare. Se pu
blicau şi factorii, carî determinau prog- 
nosa.

Navigatorul se puté orienta, cam ce 
timp îl astépta pe mare. Pescariul se du- 
meria, cam în cât îşi ptite încredinţa barca 
valurilor.*)

*j Prognosticóne de acestea mi-s’a dat sé 
véd nu de mult în Saxonia. îmi pare ren, că nu

Aprtipe simultan' cu Francia, începu 
admiralul Fritzoy sâ introducă avisurî de 
furtună în Anglia (1864). Nu dilnic, ci nu
mai când cerea trebuinţa. Când porturile 
erau de fapt ameninţate de vijelii.

In 1867 se organiseză »Meteorologi
cal Office«, adunând date de la staţiuni 
engleze şi esterne şi prelucrând observa
ţiile referittire la starea barometrică, tem
peratură, umiditate, vânt şi nouri.

Nici o ţeră nu a manifestat încă a- 
tâta rapiditate pe acest teren, ca Statele 
Unite ale Americei de nord.

Deja prin 1847 profesorul Loomis ac
centua, că oraşele orientale pot primi a- 
visurî de la oraşe apusene, când le ame
ninţă vijelii atmosferice.

După câţi-va paşi neisbutiţî pe de
plin din causa frământărilor interne, s’a 
organisat în Washington un institut me
teorologic, care în 24 tire primesce de 
trei ori resultatul observaţiilor de la sta
ţiuni. Dirnineţa la tirele 7 şi 35m. sosesce 
întâia serie. După amiadî la 4 şi 35 m. 'a 
doua. Ntiptea la 11 a treia. Observaţiile 
sunt luate momentan în lucrare. Se com-

mi-am însemnat nicî unul. Atâta îmi aduc aminte, 
că erau forte instructive, constituind admirabile 
căi de a popularisa meteorologia.
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Delegaţiunea băncilor române asociate
ionvócá conferenţa a lV -a  a directorilor 

_)ăncilor române, care în conformitate cu 
lecisiunea nr. X III a conferenţei din 19 
Octomvrie 1903, se va ţine în Sibiiu Mer
ni ri în 10/23 August 1905 (la órele 10 a. 
n.) în sala festivă a museului »Asociaţiu- 
nei pentru literatura română şi cultura 
poporului român«. Institutele române de 
credit din ţâră, carî aparţin de mai nainte 
isociaţiunii’ representate prin delega- 
iune şi s’au conformat angajamentelor 
uate faţă cu acesta asociaţiune, precum
ii băncile, carî doresc a face parte din aso- 
jaţiune pentru viitor, sunt învitate a par- 
icipa la acesta conferenţă prin directorii 
or executivi şi întru cât aceştia ar fi îm- 
>edecaţi a-se presenta, prin un alt repre- 
sentant al lor, investit cu mandat special.

Ofiţeri români, la manevrele austro- 
ungare şi germane. La manevrele cele marî 
ce se vor ţine la t<3mnă în Austro-Unga- 
ria şi Germania, vor participa mai mulţi 
ofiţeri superiori ai armatei române. La 
manevrele austro-ungare vor lua parte 
generalul Culcer şi majorul Gbeorghiu, ér 
ia manevrele germane colonelul Georgescu, 
iomandantul regim. 2 de artilerie, locot.- 
colonelul Pătraşcu, comandantul regim. Ra- 
•chova 25 şi locot.-colonelul Ioan Popovici, 
-comandantul regim. 6 de roşiori.

Mórtea subită a unui comandant de
€0rp de armată. Nou numitul comandant 
al corpului 13 de armată (Agram) baronul 
de Malovec a încetat subit din viâţă alal
tăieri în Nisco (Galiţia), înainte de a fi 
luat în primire noul său post.

Vasele române de résboiü pe Dunăre.
Ministrul român de résboiü a ordonat, ca 
o parte a vaselor marinei române să facă 
o escursiune pe Dunăre de la Galaţi pănă 
la Turnu-Severin. La acesta escursiune 
vor lua parte torpilórele: »Sborul«, »Sme- 
ul«, »Năluca«, »Argheş«, »Vestea«, »Tele
orman« şi »Trotuş«.

Trăsnet şi foc în Lugoşiu. Sâmbătă
nóptea spre Duminecă s’a vărsat mare 
plóie asupra oraşului Lugosiü şi —- după 
cum ni-se scrie de acolo —  un trăsnet a 
lovit în edificiul postai, care imediat s’a 
aprins şi au ars apartamentele din etagiul 
î, unde locuia directorul poştei dimpreună 
m  familia sa. Mobilele şi hainele directo
rului din 8 odăi s’au nimicit şi ruinat, 
ér sîrmele telegrafice şi telefonice, carî 
erau aşedate de-asupra edificiului postai, 
au cădut' jo t arse şi aparatele telefo
nice şi telegrafice au încetat de a funcţiona. 
Directorul postai şi familia sa erau duşi 
1n vilegiatură, aşa au scăpat de mórte si
gură. Focul abia Duminecă séra s’a putut 
iocalisa. Paguba e fórte mare.

Un pastor de 100 anî. » 1 1 1 . z tg .« din
üuipsca publică portretul pastorului evan- 
jgelic Gersdorf, fost paroch în Wendisch- 
tAhlsdorf, astădî pensionat. Gersdorf a în- 
trat cu diua de 26 Iulie în amil al 100-lea 
ú etăţii sale şi pe cât se vede din portret, 
este încă destul de voinic. Este fotográ
fiai sedând într’un fotei ţinând în mână 
pipa studenţâscă, tovarăşă nedespărţită a 
lui din vr’o 160 semestre. Gersdorf a fost 
pensionat la 1894, ér la 1899 şî-a serbat

jubileul de 50 anî al căsătoriei cu nevasta ] maşinăriile apaductului. Taxe pentru ase
menea lucrări sunt de a-se plăti numai deca 
sunt prescrise din partea magistratului şi 
şi atunci n’au de a-se plăti decât numai 
la cassa orăşenescă.

sa cu care s’a cununat la 1849. Gersdorf 
era de 43 anî când s’a însurat şi mirăsa 
lui era cu 23 anî mai tînără decât el. 
Amândoi se bucură de deplină sănătate.

Necrolog. Eugen Bănuţiu, oficiant de 
dare reg. a repausat în 9 August n. 1905 
în etate de 33 de anî. înmormântarea i-s’a 
făcut la 11 August n. a. c. la Orele 4 d. 
a. în cimitirul român din Cohalm.

Perderile Germaniei în Africa. După
o statistică apărută filele trecute, perde- 
rile trupelor germane, carî se luptă deja 
de un an şi */2 pentru a suprima revolta 
indigenilor din coloniile germane africane, 
se urcă cu diua de 31 Iulie 1905 la 1122 
morţi şi 570 răniţi.

Fuga tenorului Bonei. »Tagbiatt« din
Viena spune, că celebrul tenor Bonei, care 
a răpit lângă Florenţa pe fiica bogatului 
industriaş Bertelli, în fuga lui ar fi trecut 
prin Viena, unde are numeroşi prieteni, şi 
acum părechea fugară s’ar afla în Elveţia. 
Bonei însciinţase în ultimul timp pe prie
tenii lui vienesi de intenţia lui de a-se di
vorţa de nevastă, punându-i la disposiţie 
o mare sumă de banî. De 6re-ce divorţul 
nu e cu putinţă în Italia, Bonei are de 
gând să se facă cetăţen elveţian, seu even
tual ungar şi apoi să ia de nevastă pe 
d-ra Bertelli. Totuşi chiar decă n’ar reuşi 
să se divorţeze, el nu mai vrea să mai 
părăsescă pe iubita lui şi dânsa nu mai 
vrea să se despartă de Bonei, care a co
municat prietenilor lui vienesi, că în ori
ce cas vrea să se stabilescă la Viena, tea
trul celor mai mari triumfuri ale lui.

Grâznice execuţii la Odesa. Trupele
din Odesa refusând să execute împuşca
rea condamnaţilor politici, sarcina acesta 
a fost dată cazacilor. Condamnaţii politici 
au fost duşi pe piaţa publică, legaţi de 
stâlpi şi împuşcaţi. Au fost tîrîţî la su
pliciu şi doi copii de familii bune. carî tra- 
seră cu revolverul de pe ferestri în cazaci; 
unul era de 13 anî, celălalt de 15, şi au 
trebuit să fie aduşî în piaţa fatală pe ju
mătate leşinaţi de gr6ză. Publicul protesta; 
unele femei plângeau.

Miseria în Spania. Din causa fometei 
şi a lipsei de lucru s’au produs disordine 
în diferitele provincii ale Spaniei. Ţăranii 
pun mâna pe turmele de oi şi le ucid spre 
a-se hrăni.

Un pungaş îndrăsneţ în Braşov. Ma
gistratul oraşului Braşov ne trimite spre 
publicare următorul comunicat: Magistra
tul a aflat, că un anumit Iosif Donath 
sub pretext că ar fi unul din personalul an
gajat la apaductul orăşenesc, se vîră prin 
diverse case, face reparaturi la ventilele 
de la apaducte şi-şi face de lucru în dula
purile de păstrat aparatele apaductului — 
şi pentru aceste lucrări incaseză taxe. In 
contra acestui Iosif Donath s’au făcut mai 
multe arătări la căpitanul orăşenesc. Dăm 
de scire partidelor, cari vor fi suferit vre-o 
pagubă pe acestă cale, ca şi ele să facă 
arătare la căpitanul orăşenesc.

Spre orientare comunicăm, că meş
terii orăşenescî pentru ţevi, de un timp 
înc6ce p6rtă uniformă şi că prin ur
mare partidele uşor îi pot deosebi de pun
gaşi. Numai aceşti meşteri de ţevi seu lu
crătorii de la apaduct, pe carî îi cunosc 
partidele personal, sunt a-se admite la

„In Ungaria timpul e de caracter va- 
îiabil şi rece. Ploi, a căror cantitate în 
genere a rămas sub 5 milimetri, s’au ivit 
În părţile răsăritene.

»La Csâktorna a bătut grindina.
»Temperatura a continuat în scădere. 

Maximul a fost în Comarom, 28 grade; 
minimul în Rajeczfurdo, 6 grade.

Adî la amiadî temperatura în capi
tală a fost 20.1° 0.«

Prognosă: Ne putem aştepta la miş
carea lină a temperaturei şi în multe 
părţi, în deosebi apusene, la ploi seu fur
tuni.

A lt esemplu. Din Iulie c.
»Maximul occidental s’a întins spre 

Europa centrală, er depresiunea a pătruns 
pe Marea Negră.

»In Europa occidentală timpul s’a în
tors spre căldură. In Orient au fost ploi, 
cu scăderea simţitore a temperaturei.

»In Ungaria s’au ivit tempestăţi în 
unele părţî ostice, nord-ostice şi nordice. 
Temperatura a scădut peste întrega ţeră. 
La vest e cu câteva grade subnormal. M i
nimul de nopte a fost în Tâtra-fured 6°. 
Maximul în Timişdra 30°«.

Prognosă: »Timp uscat şi peste nópte

Incendiu. Vinerî s’a iscat un foc în 
magazinul comerciantului A. Galţ din Mer- 
curea, care a prefăcut în cenuşe întreg 
magazinul. Mulţămită intervenţiunei po- 
pulaţiunei, incendiul a fost localisat, îna
inte de a fi putut lua foc nisce deposite 
mari de grâne, ce se aflau în apropiere.

La atentatul contra Sultanului. Din
Constantinopol se telegrafiăză, că̂  indivi
dul Ioris, arestat de cătră autorităţile tur- 
cescî, a depus fa interogatoriu, că a luat 
parte la atentatul contra Sultanului.

Ciocnire de trenuri. Din cieveiand 
(America) se anunţă, că alaltăieri s’a cioc
nit la Lorain un treri de pasageri cu un 
tren de marfă. Sunt 12 morţi şi 25 răniţi.

Detragerea debitului postai diarelor
grecesc!. »Conservatorul« anunţă, că în 
urma atacurilor violente ale presei gre- 
cescî în contra României şi a Românilor 
din Macedonia, guvernul român va opri 
intrarea în ţeră a diarelor, carî apar în 
Grecia şi carî s’au făcut vinovate de a- 
cestă atitudine.

o crimă înfiorătâre. Din Varşovia se 
anunţă, că proprietarul de morî din Ra- 
scbewitz cu numele Tomaşoff, într’un ac
ces de delir alcoolic a ucis alaltăeri cu 
lovituri de secure pe soţia, pe fiica şi pe 
s6cră-sa, precum şi pe doi servitori şi pe 
două servit6re ale sale, şi apoi s’a sinucis 
cu un glonţ de revolver.

La spitalul civil din Braşov au rămas 
din luna Iunie 102 bolnavi, cătră carî s’au 
adăugat în cursul lui Iulie 201. Din aceş
tia s’au vindecat 138, îndreptat 44, nevin
decaţi 2, morţi 7. Au rămas 112. ţ)ile de 
tratament 3764 operaţiuni s’au executat 
94. Consultaţiunî gratuite 195.

Pe de altă parte Englitera simte, că 
politica economică germană începe să 
cucerescă terenuri largi în prejudiţiul indus
triei englese. De aceea ea caută a isbi în 
interesele germane tocmai în Orient, —- 
adecă acolo unde Germania se crede mai 
sigură, mai solid aşedată, —  spre a-i tăia 
drumul în Asia-mică şi în Persia.

rece‘

Repet: trei sute de birouri telegra
fice ungare sunt autorisate şi la serviciu 
meteorologic.

Convenţiunea telegrafică internaţio
nală admite însă la articolul 5, ca orî-ce 
depeşă de interes public se fie transmisă 
gratuit şi cu drept de prioritate.

In cadrul acestei disposiţii se cuprind 
şi telegramele predate de orî-cine în ca
şuri de catastrofe generale, de inundaţii, 
de incendii, de cutremure, de vijelii at
mosferice. ilr »dreptul de prioritate« în- 
semneză, că telegrafistul trebue să trans
mită astfel de depeşî »cu urgenţă mare«. 
Aşa le-ar defini Brânzovenescii d-lui Ca- 
ragiale*)

Gcivril Todică.

*) Aş fi remarcat ca drag serviciul telegra- 
fo-meteoroloşic al R.om?iniei, dór îraî lipsesc cu 
desăvîrţire orî-ce date Mai an-ţerţ fost’am de vr’o 
trei-orî la „Institutul Meteorologic“ dia Bucurescî 
Filaret, dér nu mi-a succes a câştiga nici o indi
caţie.

In te re se le  A n g lie i în O r ie n t
Camera centrală de Comerţ şi indus

trie din Londra a însărcinat pe trei func
ţionari superiori ai săi se vie în România 
spre a studia referinţele pieţelor române 
sub raportul importului, în scopul ca să se 
desvólte cât mai mult relaţiunile comerci
ale dintre Englitera şi România. Camera 
Centrală de Comerţ şi de Industrie, al că
rei preşedinte este directorul general al 
Băncei ;Engliterei, dispune de o avere de 
peste ‘ 100 milióne de franci şi de un ve
nit anual de 8 —  10 milióne. Din acest fond 
se cheltuesc sume relativ fórte mari pen
tru crearea de nouă debuşeurî pe séma in
dustriei englese sub auspiciile directe ale 
guvernului, adecă ale ministeriilor de exter
ne şi de coloniî.

Cei trei delegaţi ai Camerei sunt Sir 
Graham, W. Shrubsole şi Iamesehn. Ei vor 
sosi în curând în Bucurescî şi vor studia 
rînd pe rînd pieţele din Galaţi, Brăila, Iaşî, 
Botoşani, Ploescî şi Craiova. Apoi pe basa 
referinţelor ce vor da dânşii, Camera cen
trală va înfiinţa în Bucurescî un museu 
comercial, unde vor fi expuse în perma
nenţă tóté produsele industriale englese, 
carî an şansă de a concura cu produsele 
similare austriaco, germane, francese séu 
italienesc!

O altă instituţie comercială şi indus
trială djn Londra, anume Societatea Co
mercial^ pentru exportul în Balcani, a tri
mis doj) delegaţi în Bulgaria şi în Serbia 
în acelişî scop. Delegaţia acésta este sub
venţionată şi de Camera Centrală, precum 
şi de rainisteriul de externe engles.

Importanţa acestor misiuni, »scrie di
arui »SicoluU, nu va scăpa nimănui, mai 
ales acelora, cari urmăresc rivalităţile eco
nomice ale marilor puteri în Orient. Pănă 
acum Ebglitera n’are interese prea însem
nate de apărat nici în România, nicî în 
Serbia şi nicî în Bulgaria faţă de alte pu- 

, terî. Coinerciul ei de export în aceste ţări 
\ este rektiv modest. Şi intrând acum în o 

acţiune mare şi întinsă, se va isbi de 
sigur de interesele comerciale ale Austriei 
şi ale Gtrmaniei. Lupta de concurenţă va 
fi fórte ’nteresantă, şi fără îndoială avan- 
tagiosă atât ţării, cât şi comercianţilor 
români.

Dér în afară de partea pur comerci
ală a întreprindere]", mai este şi o parte pur 
politică: Englitera ţine se aibă un titlu şi 
mai mub la dreptul de a se amesteca di
rect şi tot atât de mult ca Rusia şi Austro- 
Ungaria în afacerile politice din Orient.

Cin3 scie? "Póte diplomaţia englesă 
prevede apropiata lichidare a Turciei eu
ropene ş în vederea acésta se pregătesce 
a avé drepturi mai multe şi mai marî 
de a lua parte la lichidare, precum şi in
terese mii multe de sustinut.

Li teratură.
A  apărut Nr. 7. din anul III. pe luna 

Iulie al revistei România ilustrată, de sub 
direcţiunea d-lui I. Rusu Abrudeanu, cu 
peste 60 ilustraţiunî şi cu următorul bo
gat sumar: Cronica Lumii, de Argus. Un 
nou succes al României (cu 22 ilustraţiu
nî şi facsimile de L. R. A. Satiră (poesie) 
de Gr. Pătrăşcoiu Al. A. Bădărău (cu o 
ilustratie) de I. R. A. Traian Demetrescu 
(cu o ilustraţie) de AL Antemireanu. Răb
dare (poesie)’ de Ninete Târgovişte. Doi lu- 
căfărî apuşî (cu 2 ilustraţiunî) de A. I. Ce
remonia »Selamlikului« la Constantinopol© 
(cu o ilustraţie). Dorul meu (poesie) de M. 
Paciurea. Noul Parlament (cu 16 ilustra- 
ţiuni). Un banchet original (cu o ilustra
ţie) de Dem. Ionescu-Zane. Românii în stră
inătate, locotenentul Bucur Popp (cu o ilus
traţie) Aliac. Institutul geografic al arma
tei (cu 3 ilustraţiunî) de C. D. Din trecu
tul nemului nostru pe R. Femeia Română 
(cu 4 ilustraţiunî) de Ella Em. Savopol. Un 
preţios album de A. In,gr6za morţei (Nu
velă) de George Cair Omenii dilei: Miha-
il Iulian (cu o ilustraţie). Erarliiî bisericei 
n6stre, arhirei (cu 3 ilustraţiunî) de orto
dox. Note din călătorie, prin Bucovina de 
Artur Gorovei. Popicarii din Bucurescî (cu 
o ilustraţie) de R. Necrolog. Carnetul Lu- 
nei. Bibliografie. Abonamentul pe an lei 20. 
Redacţia şi administraţia Strada Regală 
Nr. 2 Bucurescî.

1
Viena? 14 August. „Neues Wie

ner Tageblatt“ primesce din Belgrad
o telegramă, în care se asigură, că, 
este iminentă încheierea unui acord 
formal între România şi Bulgaria în 
drept în prima linie contra propagandei 
grecescî. Raporturile României şi Bul
gariei cu Grecia devin din di în (ii 
mai puţin cordiale.

Shanghai, 14 August. In Coreea 
au isbucnit revolte grave contra stă- 
pânirei Japonesilor. Tóta recolta de 
orez a fost confiscată de Japonesi. 
Indigenii fug în munţi cu turmele lor, 
pentru-ca se le scape de răpirea Ja- 
ponsilor.

Portsmouth, 14 August. Se crede 
că Japonia vré se cedeze asupra ces- 
tiunei despăgubirei de résboiü şi a 
insulei Sachalin. Witte a declarat, că 
crede, că Japonia vré cu orî-ce preţ 
sé facă din Corea o provincie japo- 
nesă. Rusia nu are nicî o obiecţiune 
de făcut în acésta privinţă, dér crede 
că Japonia ar trebui se márturisésca 
planul ei. Baronul Komura a decla
rat, că Japonia nu caută în Corea 
decât interese comerciale şi indus
triale.

Petersöurg, M  August. Ţarul a 
primit erî o lungă depeşe de la ge- 
neralissimul Linevicî în care acasta 
protestézá, în numele armatei rusesci 
din Manciuria, în contra încheierii 
păcii cu Japonia. Linevicî relevéza în 
depeşa sa slăbiciunea Japonesilor şi 
tăria Ruşilor.

In nóptea de Sâmbătă spre Du
minecă Ţarul a primit o altă depeşă 
lungă din Portsmouth. Ministrul de 
esterne Lamsdorff a fost chemat di- 
min0ţă la palatul din Peterhof. unde 
a conferit cu Ţarul mai mult de o 
oră. Judecând după disposiţia ce dom- 
nesce la curte, conţinutul depeşei lui 
Witte nu e îmbucurător.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Viena IX Pelikangasse 10. Telefon nr. 17065.
Cabinet de consultaţiime 

cu somităţile medicale şi specialiştii din Viena.
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Cursul la bursa din Viem.
Din 15 August n. 1905,

Renta ung. de aur 4% . . . .  115.65
Banta de coróne ung. 4% • * « 75
Impr. căii. fer. ung. în aur 8l/2% • 87 50
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4% . 86.30
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.30
Impr. uug. ca p r e m i i ...................217.85
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 165.90 
Eenta de hârtie austr. 42/i0 • • .100.55
Renta de argint austr. 42/10 . * • 100.50
Renta de aur austr. 4°/0 . . . .  119.50
Renta de coróne austr. 4°/0 . . . 1C0.60
Bon ari rarale ungare 3V2 %  • • • 92.90
Losurî din 1860................................ 157 05
Acţii de-ale Băncei austro-ungarâ . 16.32
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 781.50
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 667.75
tffapoleondorf................................  19.10
M&îcî imperiale germane. . . . 117.22
London v is ta .................................  240.10
Paris T ista .......................  95.37
Note ita lieno.................................95.40

Cursul  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 16 August n. 1905.

Bancnote rom. Cump. 18.96 Vend. 19.—
Argint român. „ 18.92 * 18,96
Napoleond’orî. „ 19.06 „ 19.1 C
GhaftenS „ 11.20 * 11.30
Mőrcí germa»e „ 117,20 y 117,50
Lire turcesc" , 2 Î / 0  ¥ *2 1. w
Scris, fonc. âlhics 5(’/r .H'î -* 102
Ruble Bueescî v 2^3 , 2.5-1

£el& „Tipografia A, t o e ş i â E i “ 
d in

m  pot procu ra  n rm atóre le  e â r ţ i
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Cărţi de rugăciuni şi predici.
Cuvântări bisericesc! scrise de Ioan 

Papiu Tom. III Preţul 3 cor., plus 20 b. 
porto.

Cuvântări bisericesci de Ioan Pa 
piu: tomul III cuprinde cuvântări bi 
sericescl acomodate pentru orl-ct timp 
şi pentru tóté săibâtorile de peste au. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitóre la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-eare 
com separat costă 3 cor. (pius 10 b. porto).

P red ic i pentru  D u m in ec ile  de 
peste an9 compuse după catechismul lui 
Decharbe, de F. ChrisU\ Conţine predici 
dela Dumineca X I după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericesc! pre sărbătorile 
de preste an scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
cor. (pl. 30 b. porto.)

„ Cartea D u r e r i iw de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob Ni- 
colescu„ editura lui Dr. E. Dăianu. Timişora 
1895. O cărticică de mângăere sufletescă, 
care costă legată 3 cor. (plus 10 b. porto.)

„Cuvântări bisericesci de M a s  
sîllonu traduse din originalul tranoes de 
Ioan Genţ protopop gr.-oat. român ai diecesei 
de Oradea-iLare. — Deja la 1898 a apărut 
în Oradea-mare cartea cu titlul de mai sus 
oare cuprinde 17 predici de ale vestitului 
orator eclesiastic frances. Predicile sunt 
împărţite de traducător după anul bisericesc 
résáritén, şi fie-c»re este pusă ia acea Dutni- 
neoă séu sérbátóre, cu a oărei evanghelei 
se potrivesce predica, ön volum elegant de 
preste 400 pagini în 8° ca portretul lui 
âJassilon. —  Traducerea se distinge prin- 
tr’un limbagiü ales. — Preţul 5 coróne (6 
Lei 50) plus 30 bani porto.

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

In troducere în  contabilitate şi 
contabilitatea în  partidă  sim plă , de 
1. C. Panţu. O carte bună pentru a învă
ţa cu uşurinţă contabilitatea. Pagini I — 
V i li  -4" 213. Preţul 2 cor. (-}- 20 b. porto).

A l doilea capitol d in  contabili
tatea duplă, de I. C.Panţu. Acéstá bro
şură conţine : afacerile de credit cambial şi 
afa-cerile de bancă. Preţul broş. 2 coróne 
(-j- 10 bani porto).

Curs <*omptet de corespondenţă co
m erciala cu esplicarea terminilor comerci
ali de I. O. Panţu. Ed’ţia a dóua prelucrată 
şi augmentată I-XI-j-322 pagine. Acéstá 
carte e scrisă pentru comercianţii noştri, 
pentru funcţionarii de bănci şi pentru con
ducătorii băncilor. Conţine esplicârl asupra 
coMöereiuiui de mărfuri şi de bancă, asupra 
poliţelor, mijlociriie de plăţi şi conturile

curente. La sfârşit, are un vocabular cu pes
te 500 de termini comerciali, espiicaţl la 
înţelesul tuturora. Carte foîositore pentru 
toţi, cari au afaceri comerciale şi daraveri 
cu băncile. Se póte procura cu preţul de 
cor. 3 50 b. dela tipografiia A. Mureşianu 
din Braşov.

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarck 

de Panaite losîn. Preţul 50 b. (pl. 10 b. 
porto).

Nr. 6440— 1905.*

F u b lica ţiu n e
re feritóre  la exam inarea consem nărilor 
de dare  pentru drumurile com itatense.

In  sensu l art. de  le g e  I  d in  a. 
1890, se adu ce  la  cu n osc in ţă  pu b lică , 
că  con sc rie rea  şi c o n se m n a re a  d ă r i
lo r  pen tru  d ru m u rile  com ita tu lu i p e  
an u l 1905 sunt g a t a  şi în te rm in  de  
15 c[ile > « d e c ă :  d e la  1 6 — 30 A u g u s t  
a. c. in c lu siv , tot o m u l le  pó te  lu a  
în  ved e re , în  lo c a lu l o fic iu lu i de d a 
re  o ră şen esc  în  ó re le  an tem erid ian e  
d e la  8 — 1*2.

9
T o t -o d a tă  se com u n ică , că  în  d e 

cu rsu l c jüelor ac i a ré ta te  tot om u l  
p ó te  re c u ra  în  c o n tra  posiţiun e i de  
d a re  p en tru  d ru m . la  com is iu n ea  a d 
m in is tra tiv ă  c o m ita t e o s ă , subşter* 
n ân d u -ş î recu rsu l la  o fic iu l de dare  
su bsem n at.

R ec u rse le  p resen ta te  d u p ă  acest  
te rm in  se v o r  re sp in g e  ca  fiind  în - 
târcjiate.

B r a s s ó ,  9 A u g u s t  1905.

i —2,186-2. Oficiul de dare orăşenesc.

>
> i

rom an ,
Un commis
, p e r fe c t  în  b ra n şa  co lo - / 

y n ia le lo r , cu cu n oştin ţa  lim b ilo r  '  
a rd e len e , ae a n g a ja z ă  im e d ia t  la

D-l Victor Oniţiu,
4— 5.1856. comersant în Sibiiu.

g o

A N U N Ţ .
S u b sc r is a  a re  o n o re  a  fa ce  cu 

n o scu t  O n . D o m n i şi D a m e , că  cu  
în ceperea  dela 2(15) A ugust a. c am 
deschis în Strada negra nr. 3
( la  do i p o ru m b i) un

A t e l i e r
de spălat şi călcat rufe,

to t fe liü l de  a lb itu r i, c a :  costum e  
pen tru  cop ii, p ă lă r ii d e  p ân ză , b lu se , 
ro ch ii de  b a t iz  câ t de  fine, ccietume 
bă rb ă te sc !, t ru so u rî de mires<|, p e r
de le  de  tras  pe  ra m e  şi to t  că c a d e  
în  b ra n şa  acésta , cu preţuri mojderate.

R o g â n d u -m e  de sp rijin u l O n o r. 
p u b lic  *

cu  tó  ta  stim a
i_ 2  M a r fa  C a îâ s  *

Vívnia se mănâncă b in e  UIIU6 şi se bén V IN U R I cnrate 
de Mediaş BERE de  P i l s e n
„Urqueii“ próspéta dela cep în 
fie-care d iî 2 La ss
Restaurantul Schwantarg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Lista de bucate románéscá.
D e  o ce rce ta re  n u m e ró sa  se r ó g a  

C. R. GLÎGORE CRISTEA,
106— 0 conducătorul restauratului.

Copiilor p c i  şi aflBlţilor un nepţiil dar tanetosc

i f L t

I I

jn fer şi lithiu-hydrocarbonic forte bogată,

a p ă  m i n e r a l ă  m e d i c i n a l ă
de un efect miraculos, necaudând iritaţinnî de sânge şi unflaturl 
la stomac, ca cele mai multe ape minerale pré concentrate în acid 

carbonic liber şi în săruri mineralice.
(Autorisată ca apă medicinală prin decret ministerial intern Nr. 401— 1905}.

Apa minerală „ 6 1 o r i a ;c este un remediu de cură forte pre
ţios, care stârnesce pofta de mâncare şi înlesneşce mistuirea de mi
nune, promovédà secreţiunea udului şi acréla udului, în mod frappant 
şi înftuenţeză membrele flegmatice ale organelor respirătore, circulaţiu- 
nea sângelui şi activitatea nervilor într’un mod surprindetor.

T o t  aşa şi pentru copii în orî-ce etate este apa minerala 
„ C i l o r i a “  deasemenea o beutură forte preţiosă, dorită instinctiv de 
dînşii, care favorizézâ sănătăţii lor în modul cel mai imbucurător.

B e u t  cu Ş a m p a n i e ,  cu v i n  séu cu be r e ,  apa „G L O R IA “ 
va paralisa efectul ameţitor ale acestor bèuturi mai ales asupra cre- 
erilor şi a nervilor de multe-orî fórte vătămător, sub ori ce împre
jurare.

Pe baza unui studiu forte minuţios me sîrat deci obligat a pu
blica, că ori şi cine cătră sine, părinţii însă şi cătră copiî lor vor 
comite mai mult ca o negligenţă, decă n’ar încerca efectul minu
nat al acestei naturală şi într’adever binecuvântată apă minerală, 
care se manipulâză ia izvor, —  pe cât stă în putinţa omenéscà —  
cu cea mai deosebită severitate.

Deposit propriu în B r a Ş O V ,  Ş ÎL  ate* nr-jj>
( v i s - à - v i s  de  S C H W A S Z B U E G ) ,  

u n d e  s e  a f l ă  c u  s c S i im t ia r e a  s t i c l e l o r :
o sticlă de un litru apa minerală ;;Gloriau pentru 20 filleri,
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administraţiunea izvorului „G loria“ de Arkos.
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A. Mureşianu
B r a ş o v ,  T e r g r a l  I h î i 1m 3 . \ r .  3 0 .

Acest stabiliment este provetjut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
ielul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecata ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

I M P R I M A T E  A R T I S T I C E  $  R E G I S T R E  ş i  I M P R I M A T E
ÎN  AUR, ARGINT ŞI COLORL

C Ă B Ţ l  D E  S C I I J T Ţ a ,
LITEBATURĂ ŞI DIDACTICE

S T j â - T T J T E .

FOI P IrTODICE.
B I L E T E  D E  V I S 1 T Â

DIFERITE FORMATE.

PHOGÎIAMEJLEGAOTE. 

BILETE DE LOGODKi ŞI BE SM TÂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  C0L0RÎ.

pentru tóté speciile de serviciun.

C o m p t u r î j  A d r e s e , 

C i r c u l a r e , S c r i s o r i .

('Sou/V&Z'tz, î n  Iotă  m â z im e a -

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
şi RESTAURANTE .

PREŢDEl-GURENTE ŞI DIVERSE 
AHnmrrf U » i .  I  BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergu! Im îu l îir, 30, în eta- 
giul, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

■ A . T 7 " I  S .
Prenumeraţiile la „ G a z e ta  T ra n s i lv a n ie i^  se pot face şi re* 

noi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţi s6 binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc cu 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou binevoiască a scrie adresa lă- 

murit şi ss arete şi posta ultimă. A d m in is tra ţ. Jr&z. T r a n s .“

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


